



Primer aniversario.

El señor

D. Joaquín Martínez de Azagra y Garcés de Marcilla

Falleció el día 31 de Enero de 1913, en la villa de Almazán

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad).

D. E. P.

Sus afligidos hijos doña Consuelo, don Gerardo, doña Teresa y doña Dolores; hijos políticos don Alejandro, doña Teresa, don Eduardo Martínez de Azagra y don Carlos Alonso, nietos; hermana doña Juana; hermanos políticos doña Isabel Beladiez y don Domingo Martínez; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Almazán 1.º de Febrero de 1914.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Ilmos. Sres. Obispos de Osma, Sión, Madrid-Alcalá y Sigüenza, concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

Información religiosa

Se celebra misa solemne todos los días en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto, acabada la Hora de Tercia y visperas á las tres de la tarde.

Hoy lunes á las cuatro de la tarde ha comenzado en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino la novena que anualmente se dedica al glorioso San Blas, obispo y mártir, bendiciéndose al final las ofertas de los fieles y la adoración de la Santa reliquia.

En la iglesia parroquial de Santa María la Mayor, á las seis de la tarde, se practica el ejercicio de la piadosa Asociación titulada «Visita diaria al Santísimo Sacramento», terminando los cultos con la divina bendición y reserva, no habiendo exposición en otro Templo.

Sobre el tendido de ropa

El Bando publicado en lo que al tendido de ropa en balcones y ventanas se refiere debe interpretarse en el sentido de que se permite aquel desde las ocho de la noche hasta las diez de la mañana siguiente. Así nos lo comunica en atento B. L. M. el alcalde D. Basilio Giménez.

funciones y procesiones, incluyendo nueve sermones, lo que resultaba una prebenda para seis sacerdotes, que tocaban próximamente á la fabulosa suma de catorce céntimos diarios, eso sí, cobrados religiosamente, con atraso de cuatro años en la actualidad, según nuestros datos; á cambio se les ofrece ahora 250 pesetas, siendo la cera de cuenta del Cabildo, lo que resultará coser de balde y poner el hilo.

Esta medida económica de nuestros ediles trae muy excitados los ánimos y quizá produzca algún conflicto, pues no es fácil romper con una tradición religiosa, que además de tal, tiene el carácter de compromiso legal entre el Cabildo y el municipio.

Los nuevos municipios traen en cartera campaña higienista y moralizadora. Buena falta nos hace una y otra. Quiera Dios que no resulte como siempre un bando más á son de tamboril.

Poco tiene que hacer el nuevo alcalde para empezar su campaña, pues en la misma plaza Mayor, en donde está emplazado el ayuntamiento, puede observar, junto á la iglesia de San Miguel, á todas horas á los chicos y algunos grandes, en la misma posición, que los morros hacen oración, y jugando á las cartas en los mismos portales de la Casa de la Villa, considerando que si así se cumple con la higiene y la moralidad en las proximidades del Concejo, ¿qué cosas ocurrirán en los demás sitios?

Y no va más; en mis próximas me iré ocupando de cosas de interés local y procuraré tenerles al tanto de lo que ocurra en esta atrayente villa, digna de mejor suerte que la que goza en la actualidad.

FRANZ.

ANTE LA CONTIENDA ELECTORAL

LA FICCIÓN PARLAMENTARIA

Falta menos de cuarenta días para que el llamado «cuerpo electoral» esponga su voluntad en los comicios y elija quienes hayan de ser sus representantes en el Parlamento. Este enunciado no pasa de ser una bella teoría que, en la práctica, se encargará de hacer desmerecer el amaño electorero, el contubernio de elementos inafines, la presión oficial y todas las demás armas que habrán de poner en juego, más ó menos encubierto, los oligarcas y los caciques que explotan en su provecho el campo de la política nacional.

El Sr. Sánchez Guerra, actual ministro de la Gobernación, hombre experto en los achaques del encasillado, dá los últimos toques al viejo tinglado que mueve á su voluntad desde la Puerta del Sol para suplantarlo, en cuanto sea posible, la verdadera voluntad del país. Decimos mal al hablar de suplantación y de voluntad puesto que ésta, si existiese, no se dejaría llevar tan fácilmente por los caprichos de los ministros de la Gobernación.

El fenómeno se repite invariablemente, en todas las situaciones políticas. Si gobiernan los liberales, éstos llevan mayoría á las Cámaras, si los conservadores, consiguen también idéntica mayoría, si mañana lo hiciese Melquiades Álvarez, que difícilmente llevará al Congreso seis diputados suyos, la media docena de actas se convertiría en 190 ó 200.

La mutación frecuente de nuestros gobiernos, ninguno de los cuales ha podido cumplir el ansiado quinquenio, es contraria á que arraiguen en la opinión las ideas mantenidas desde el Poder, en el caso de que en España tuviese siempre tal función esa significación ideal.

Nuestros políticos, por lo general, toman el Poder á título de un disfrute cuyos beneficios hay que repartir con más ó menos justicia entre los amigos. La estimación de estos amigos suele ser proporcional á la influencia y valimiento que cada uno de ellos representa en las columnas del censo electoral. De aquí las eternas oligarquias y su secuela el caciquismo. Unas y otro obtienen su cotización constante y representan el elemento múltiple, pero homogéneo, organizado para la lucha por las actas de todo linaje.

Ahora se presenta una nueva ocasión de esa lucha y, es claro, las fuerzas organizadas de antiguo, pocas en número pero con ramificaciones de su influencia en todas partes, están dispuestas á desarrollar su táctica y estrategia tradicionales. Dicen que el señor Sánchez Guerra, se va á liar la manta á cabeza y que estas elecciones generales van á dejar en mantillas á las de Romero Robledo. Pero el actual ministro de la Gobernación, convencido seguramente de que los anuncios de hacerlas «á la inglesa» han defraudado á las gentes, vuelve por los fueros de la sinceridad electoral y anuncia que ésta será respetada en los comicios. Claro que ese respeto no impedirá el obtener mayoría adicta, para decir en seguida que el país ha manifestado así su adhesión al Gobierno.

Y sigue la ficción año tras año; el país la comprende y la vé y la palpa, pero no sabe ó no quiere, ó no puede remediarla. Los tiempos no varían apenas en esto. Ha habido algunas diferencias en lo de extremar los procedimientos, pero el valor del apoyo oficial ha sido siempre

el mismo, bien que los pueblos lo van tomando cada vez en menos consideración.

En los distritos donde los candidatos tienen verdadera fuerza, tanto monta la oposición como el estar en mando. Los hay de oposición permanente, y por eso, constituyen coto cerrado á las combinaciones tramadas desde el Gobierno.

Tendríamos mucho que escribir si fuésemos á examinar despacio los graves defectos de nuestro sistema parlamentario. Es una ficción completa y puede representarlo todo, en términos generales, menos la voluntad consciente de la Nación.

Y pues ésta lo quiere, bien está que subsista y perdure. En fin de cuentas cada país, tiene lo que se merece.

Trozos selectos.

La soledad sonora.

La casa abandonada del remanso del río, nido de ausencia entre rinas otoñales, frente al ocaso de oro se entibia lo vacío y en una fiesta triste enciende sus cristales.

Rosales olvidados la cercan de tristeza, de rosa y de fragancia; algún lagarto verde duerme á su sol, y el aire le evoca la belleza de lo que se deshoja y de lo que se pierde...

...En aquel tiempo en que eras paraíso de alegría y de amor, arrullado por aguas y verdores, casi vieja y sin alma, oh, cómo se vería caer la tarde de oro desde tus miradores!

JUAN R. JIMÉNEZ.

CARZA DE ALMAZAN

31 Enero, 1914.

Al inaugurar mis trabajos de información de cuanto saliente ocurra en esta hermosa villa, cumplo gustoso un deber de cortesía, saludando respetuosamente á los distinguidos lectores del PORVENIR CASTELLANO y en especial á los de Almazán, al mismo tiempo que estrecho amigablemente la mano de mis buenos compañeros de redacción.

Al cumplir la honrosa misión confiada por el señor Director, de hacer la información de cuanto suceda en Almazán, procuraré seguir la tradición del periódico, huyendo de todo apasionamiento de bande-

ría política, — pues no milito en ningún partido. — procurando sólo llamar la atención en lo que juzgue deficiencias, y laborando por todo cuanto se refiera al bien de esta hermosa villa.

Entro en materia después de este preámbulo que juzgaba de necesidad.

De brillante puede calificarse la campaña teatral del Casino Principal. La modesta compañía del señor Enguidanos, nos recreó durante ocho noches, con obras selectas de nuestro teatro contemporáneo, siendo su trabajo digno de todo encomio.

El suceso de la temporada han sido los estrenos de «La Malquerida y de El orgullo de Albacete», en colaboración con los aficionados de la localidad, haciendo gala de sus condiciones de actrices las bellísimas señoritas Valtueña y Barrancos, resultando algo más que aficionados los Sres. Sanz Marina, Zapata, Andaluz (J. y A) Ormazabal y Cubillo.

Lo desapacible del tiempo restó algo de concurrencia; á pesar de esto, en todas las representaciones resultó animadísimo el elegante salón-teatro, deseando que el cuadro artístico del casino, repita con frecuencia sus funciones, á fin de fomentar la afición al teatro, uno de los medios que más educan á los pueblos.

—De política general, marchamos en el mejor de los mundos; no se habla nada, el artículo 29 será con nosotros; al parecer, el distrito está conforme con el diputado y el diputado con el distrito, *é tutti contenti*.

—De política local empezamos á sentir los efectos de los presupuestos del año actual. Entre las reformas económicas tenemos un sin fin de júcaras de chocolates al loro! Se ha suprimido la gratificación al sacristán por tocar el Ave-Maria de las doce, y el toque de queda; se han rebajado los pingües sueldos de los empleados municipales, se ha suprimido un sereno para mayor garantía de seguridad, y, por último, hasta la paz de los sepulcros, que oyó el poeta, se ha resentido, pues según nos dicen se suprime la plaza de sepulturero, lo que indudablemente nos obligará á irnos por nuestros pies al otro mundo.

La mayor reforma económica, según mis informes, ha sido la llevada á cabo por el Cabildo, suprimiendo la asignación de 300 pesetas y la cera, por la «friolera» de 50

CORREO MADRILEÑO

De jueves á lunes.

Madrid, 31 Enero 1913.

En memoria de Canalejas.

Distinguidas personalidades de esta Corte, en unión del señor conde de Romanones, asistieron en la mañana del jueves á la Puerta del Sol, al objeto de descubrir la lápida que se ha colocado en memoria del insigne hombre público, frente á la casa donde fué asesinado.

La lápida que es de bronce, exornada con el busto de Canalejas, es obra del señor Benlliure y contiene la siguiente inscripción.

«El 12 de Noviembre de 1912 fué asesinado delante de esta casa el Excmo. señor D. José Canalejas, presidente del Consejo de ministros.»

El viaje de los Reyes.

El viernes llegaron á Sevilla S. S. M. M. acompañados de los infantes y Principes de Battenberg. En los andenes de la estación que se hallaban engalanados con flores y banderas, esperábanles las autoridades, los Cuerpos oficiales y Sociedades particulares que ovacionaron á la augusta familia al descender del tren.

El alcalde dio la bienvenida á los reyes ofreciendo un ramo de flores á D.ª Victoria. D. Alfonso, después de saludar á las autoridades, revisó la compañía del regimiento de Granada que con bandera y música hizo los honores.

Al llegar á la puerta del Alcázar el automóvil que conducía á los Reyes se adelantó una niña, que llevaba de los brazos á un hermanito suyo para entregar un mensaje; la reina extendió la mano para recogerlo pero el mensaje cayó al suelo, siendo recogido por la policía.

La niña pertenece á una familia pobre, cuyo padre quedóse inútil trabajado en una fábrica de gas.

S. M. fué á las obras de la corta de Tablada invirtiendo largo tiempo en visitar los trabajos realizados.

Durante la comida, una banda militar tocaba en las afueras de palacio. D. Alfonso se asomó al balcón y en son de broma, ordenó que apagaran las luces en don-

de tocaban los músicos, no interrumpiendo estos el concierto por lo que el rey felicitó al director.

Dícese que permanecerán en Sevilla hasta el 12 del corriente, fecha para la celebración en el nuevo campo donado por el rey en el Pardo de una partida de polo.

Dimisión, aceptada.

El gobernador civil señor marqués de Portago, ha considerado oportuno presentar la dimisión de su cargo. El gobierno, que no ha podido hacer volver de su resolución al marqués, ha nombrado para sustituirle al señor Sanz Escartín.

De la guerra.

De Tetuán comunican que los moros de aquella zona hicieron algunos disparos contra un camión automóvil que se dirigía á Ceuta, hiriendo al teniente de Wad-Rás D. José Cuadros.

En Melilla se ha recrudecido el temporal de aguas inundándose muchas casas contiguas al Hipódromo y haciendo muchos destrozos en el campo exterior. Los trenes no pudieron circular el día 30 porque las líneas estaban interceptadas. Los reclutas que llegaron en el «Vicente La Roda» hicieron un viaje malísimo; casi todos venían mareados siendo transportados en camiones á sus respectivos cuarteles. Los convoyes se hacen muy penosamente por el mal estado de los caminos.

EXTRANJERO

El Papa, enfermo.

Telegramas recibidos de Roma dicen que la mejoría iniciada últimamente en el estado de Su Santidad ha desaparecido, ofreciendo su vida, nuevamente, serios peligros.

La contienda electoral

Elección de un diputado provincial

«Ello solo se alaba.»

Leemos en el periódico del señor Las Heras:

«Trabajan activamente los dos candidatos para diputado provincial en el distrito de Soria, y como los señores Morales y Las Heras cuentan con arraigo, prestigio y entusiastas y valiosos defensores, la lucha revestirá proporciones que, al decir de los entendidos en asuntos electorales, jamás se han desarrollado en Soria.»

¡Hombre... no tanto! Por *formidable* que esa lucha sea, creemos que no han de temblar las esferas, ni siquiera el pico de Frentes. A no ser que le dé calidad extraordinaria la candidatura del Sr. *Philipo*.

Además, se anuncian las elecciones para Abril y dado el tiempo que queda por delante, es de temer que si la actividad iniciada fuese tan grande como indica ese periódico, habría que tener por que se les acabasen hasta entonces los alientos y hasta la gasolina.

Esto lo decimos porque si don Sixto Morales dispone de un automóvil, al Sr. Las Heras (*Philipo*) no le faltará «quien le ponga dos á su disposición».

Y las cosas todas, y más si son políticas, hay que tomarlas con cierta calma.

Pero el Sr. Las Heras ha debido tomar esta lucha con tanto calor, con entusiasmo tanto, que está á punto de proclamarse grande hombre. ¡Señores! qué manía de autobombo! Las gentes comentan medio asombradas su frescura y su desaprensión para proclamar sus propios méritos, *¡dale, que le das al autobombo!* Va á haber necesidad de declararle muy pronto redentor máximo de esta provincia. Y luego que salga Artigas con *La crisis del Redentorismo*. Aquí, en un período de varios años, apenas si se ha hecho nada provechoso que no sea de la iniciativa del Sr. *Philipo*.

«Recuerdan los labradores y los contribuyentes las viriles campañas del señor Las Heras en pro de que se rebajasen los tributos, por cuya consecuencia satisface la provincia 200.000 pesetas menos de contribución al año; las protestas contra el abaratamiento del trigo, el peso de los cereales y el fraude en los abonos, así como su trabajo en la Junta gestora de ferrocarriles; el que realizó para evitar la emigración radical, el del abaratamiento del pan, el de asociación de labradores y el del crédito y ahorro; la constante defensa que viene haciendo en favor de los pobres y de los humildes; su labor periodística á favor de los riegos, sostenida con aplauso general en el Congreso Agrícola, y la obra que realiza difundiendo ideas sanas en los artículos que firma con el pseudónimo de «*Philipo*» y que son reproducidos en prestigiosas publicaciones.

Todo esto le hace disponer de simpatías y prestigio ganados muy honrosamente.

¿Eh? ¡Que tal! Si los lectores y electores no sabían quién era *Philipo*, ahora ya lo saben. Y saben también todas sus campañas.

Pero vayamos por partes. Cualquiera pensaría que por las de ese señor la provincia de Soria pagaba 200.000 pesetas menos de contribución. Creemos que hace tiempo de dos años, el Gobierno intentó un nuevo gravamen en la contribución no solo para la provincia de Soria sino para toda España. Con las campañas del Sr. Las Heras, plausibles como tales, coincidieron otras muchas y las protestas de entidades y corporaciones agrarias y de otro carácter. Por consecuencia de todas esas campañas y protestas generales, el entonces ministro de Hacienda desistió de su propósito y no fué gravada la contribución.

No es justo, pues, que el candidato á diputado provincial, se adjudique un triunfo que fué de muchos y en el que le corresponde á, en todo caso, su parte alicuota.

Defender la medida del trigo por el peso del mismo cereal, es cosa ilógica en el parecer de personas competentes; y cuanto a la Junta de Ferrocarriles el Sr. Las Heras ha hecho lo que cualquiera del resto de sus vocales. Nosotros lo somos y no cedemos en esa defensa al Sr. Las Heras, ni cedem seguramente ninguno de cuantos componen esa Junta.

La iniciativa de la emigración golondrina fué suya y la realizó la Económica Numantina, de la que no ha querido acordarse ahora *Philipo*. El primer ensayo resultó un fracaso y ello no quita bondad á la idea. De ella hemos escrito aquí una larga serie de artículos y volveremos sobre el tema aduciendo textos de hombres muy experimentados y autorizados en la materia, organizadores de grupos emigratorios en la Argentina; y esos hombres niegan que tal emigración se haya verificado nunca desde Italia, que se tomó como ejemplo.

Nosotros queremos que la emigración, temporal ó radical se verifique en las mejores condiciones posibles.

En lo de abaratamiento del pan y de las subsistencias aquí hemos hecho más campañas que *Philipo* y no queremos mentarlas, y también trabajamos, como todos los hombres de buena voluntad, por los pobres y por los humildes y difundimos ideas tan sanas como las del señor Las Heras.

Los trabajos de sindicalismo agrario corresponden á las Juntas de Acción Social Católica; sus promovedores en Soria han sido el sabio P. Nevaes, el Sr. López Rubio, D. Santiago Gómez Santa Cruz y otros, y tan propagandistas como el Sr. Las Heras, lo han sido don Raúl Odet y D. Pedro Villanueva. Pueden, pues, todos esos Sres. con los mismos méritos aspirar á diputados provinciales.

«Pero lo más gracioso es que *Philipo* ha repetido hasta la saciedad, en su propio periódico, que todas sus campañas estaban desprovistas de miras y ambiciones políticas, y se presenta á diputado provincial y hace de todas ellas un catálogo á manera de retablo.»

El buen *Philipo* ha debido suponer desmemoriados á todos sus lectores, y no sabe, sin duda, que hay algunos que acotan los escritos y muchos que tienen memoria. Ya llegará ocasión de hacer resaltar esas y otras inconsecuencias de criterio de ese señor que parece empeñado en que sea el suyo el de predominio en el aspecto político provincial. ¡Cuando es tan veleidoso!

Y continúa la presentación de ambos candidatos en *El Avisador*.

«El Sr. Morales cuenta con grandes elementos económicos, con muchos familiares en el distrito y con las simpatías de comerciante acreditado é inteligente. Sus amigos han tratado de proporcionarle el favor oficial sin reparar en medios, y no lo han conseguido.»

«El Sr. Las Heras preséntase obligado por elementos importantes de varios pueblos y, acatando la voluntad de los electores, distintas personalidades políticas apoyaran resueltamente la candidatura de nuestro compañero, que ha sido muy bien recibida en la mayor parte del Distrito.»

Luego el candidato oficial y *esita* es el señor Las Heras. ¡Y cualquier día se saldrá escribiendo un artículo casi furibundo porque en España se hagan elecciones desde el ministerio de la Gobernación!

Philipo ha dicho, además, en su periódico que el Sr. Morales estaba

incapacitado de momento, por ser proveedor de establecimientos benéficos. El Sr. D. Sixto Morales ha librado ya esa incapacidad que, aun no habiéndola librado ahora estaría en el caso de otros señores que desempeñaban legítimamente el cargo de diputado provincial. De todo eso se ha defendido justamente el Sr. Morales en el propio periódico de su contrincante; y no necesita de nuestra defensa.

El Sr. Las Heras rechaza como un insulto la ambición de cobrar dietas que no sabemos quién le ha insinuado—y nosotros le hacemos la justicia de que no sea esa la suya ni la del Sr. Morales y afirma, en cambio, que las cobró quien ya no existe.

Es también muy cómodo que al escrito de defensa de D. Sixto Morales haya puesto alguien en *El Avisador*, entre otros, el comentario de que «como antes que en nuestra publicación, en otra local en (El Porvenir Castellano) se hacía mención de los méritos que concurren en el Sr. Morales, creímos oportuno exponer, en justa defensa, los de nuestro compañero...»

Y eso no es así, porque antes que nosotros dijéramos nada en justicia del Sr. D. Sixto Morales sin requerimientos de nadie y menos del interesado, sino por absoluta espontaneidad de nuestra parte, el periódico del Sr. Las Heras publica en 21 de Enero lo de que le habían invitado á que se presentase «representaciones importantes de distintos pueblos del distrito» que en otras ocasiones rehusó el ofrecimiento que le hicieran á tal fin prestigiosas personalidades políticas, que el Excmo. Sr. Vizconde de Eza y otras personalidades ilustres unían su acción á la de los pueblos para que el Sr. Las Heras pudiera defender «el interés general de la provincia, los derechos de los contribuyentes y la causa de la razón y de la justicia, como siempre lo viene haciendo en cuantas ocasiones es preciso».

No parece que todo eso se vaya á iniciar si el Sr. Las Heras va á la Diputación. Lo hacen y lo han hecho cada uno por su parte y conjuntamente los que se honran con la investidura de diputado y otro tanto había de hacer D. Sixto Morales.

«Pero como este señor no tiene periódico desde el nuestro—aunque no le hace falta—proclamaremos sus merecimientos ya que en elementos económicos, de fuerza y de relación en el distrito lo equiparamos al Sr. Las Heras.»

En definitiva: D. Sixto Morales tiene tantos méritos para nosotros como el Sr. *Philipo* y además nos es mucho más simpático, lo confesamos francamente. Ya veremos si el distrito comparte con nosotros esa simpatía.

Y no escribimos más hoy, ni escribiremos de esa lucha, mientras no tengamos necesidad de poner en su justo término los autobombos de *Philipo*.

Las de diputados á Cortes.

Casi puede asegurarse que en Almazán no habrá lucha. Su antiguo dignísimo representante señor Martínez Asenjo es el único en la provincia que cuenta con distrito propio. En cuantas luchas se le presentaron salió triunfante con gran ventaja. Y á tan repetidos triunfos nadie querrá exponerse á seguros fracasos.

—Por Agreda no está todavía definida la lucha. El manifiesto, muy digno de aplauso de D. Javier Sebastián, no ha tenido gran eco hasta ahora. Podrá ocurrir que enfrente del Sr. Castillejo se presente un

POESIAS DE ANTONIO MACHADO

Una de las leídas del libro «Campos de Castilla» del insigne poeta Antonio Machado, por Manuel H. Ayuso en la conferencia dada en La Amistad, fué la siguiente:

Mediaba el mes de Julio. Era un hermoso día.
Yo, solo, por las quiebras del pedregal subía,
buscando los recodos de sombra, lentamente.
A trechos me paraba para enjugar mi frente
y dar algún respiro al pecho jadeante;
ó bien, ahincando el paso, el cuerpo hacia adelante
y hacia la mano diestra vencido y apoyado
en un bastón, á guisa de pastoril cayado,
trepaba por los cerros que habitan las rapaces
aves de altura, hollando las hierbas montaraces
de fuerte olor—romero, tomillo, salvia, espliego—
Sobre los agrios campos caía un sol de fuego.

Un buitre de anchas alas con magestuoso vuelo
cruzaba solitario el puro azul del cielo.

Yo divisaba, lejos, un monte alto y agudo,
y una redonda loma cual recamado escudo,
y cárdenos alcores sobre la parda tierra
—harapos esparcidos de un viejo arnés de guerra—
las serresuelas calvas por donde tuerce el Duero
para formar la corva balista de un arquero
en torno á Soria.—Soria es una barbacana
hacia Aragón que tiene la torre castellana
—Veía el horizonte cerrado por colinas
obscuras, coronadas de robles y de encinas;
désnudos peñascales, algún humilde prado
donde el merino pace y el toro arrodillado
sobre la hierba rumia, las márgenes del río
lucir sus verdes álamos al claro sol de estío,
y, silenciosamente, lejanos pasajeros,
¡tan diminutos!—carros, jinetes y arrieros—
cruzar el largo puente y bajo las arcadas
de piedra ensombrecerse las aguas plateadas
del Duero.

El Duero cruza el corazón de roble
de Iberia y de Castilla.

¡Oh, tierra triste y noble,
la de los altos llanos y yermos y roqueadas,
de campos sin arados, regatos, ni arboledas,
de crepítus ciudades, caminos sin mesones,
Y ATÓNITOS PALURDOS SIN DANZAS NI CANCIONES
que aun van, abandonando el mortecino hogar,
como tus largos ríos, Castilla, hacia la mar!

Castilla miserable, ayer dominadora,
envuelta en sus andrajos desprecia cuanto ignora.
¿Espera, duerme ó sueña? ¿La sangre derramada
recuerda, cuando tuvo la fiebre de la espada?
Todo se mueve, fluye, discurre, corre ó gira:
cambian la mar y el monte y el ojo que los mira.
¿Pasó? Sobre sus campos aún el fantasma yerra
de un pueblo que ponía á Dios sobre la guerra.

La madre en otro tiempo fecunda en capitanes
madrastra es hoy apenas de humildes ganapanes.
Castilla no es aquella tan generosa un día
cuando Myo Cid Rodrigo el de Vivar volvía,
ufano de nueva fortuna y su opulencia,
á regalar á Alfonso los huertos de Valencia;
ó que, tras la aventura que acreditó sus bríos,
pedía la conquista de los inmensos ríos
indianos á la corte, la madre de soldados
guerreros y adalides que han de tornar cargados
de plata y oro á España en regios galeones,
para la presa cuervos, para la lid leones.
Filósofos nutridos de sopa de convento
contemplan impasibles el amplio firmamento;
y si les llega en sueños, como un rumor distante
clamor de mercaderes de muelles de levante,
no acudirán siquiera á preguntar ¿qué pasa?
Y ya la guerra ha abierto las puertas de su casa.

Castilla miserable, ayer dominadora,
envuelta en sus harapos desprecia cuanto ignora.

El sol va declinando. De la ciudad lejana
me llega un armonioso tañido de campana
—ya irán á su rosario las enlutadas viejas—
De entre las peñas salen dos lindas comadreas;
me miran y se alejan, huyendo, y aparecen
de nuevo ¡tan curiosas!... Los campos se obscurecen.
Hacia el camino blanco está el mesón abierto
al campo ensombrecido y al pedregal desierto.

candidato del país, pero de ese distrito y de la contienda comicial en la provincia, hemos de hablar más despacio.

En el Burgo de Osma, no tiene aun contrincante D. Julián Muñoz, hombre de voluntad y que siente cariños por esta tierra.

Los republicanos que representan fuerza positiva y numerosa en aquel distrito, insisten en que irán a la lucha.

En este de Soria está ya iniciada. Con una falta de sintaxis ó sobra de mala intención, parece que se quiere colocar enfrente del Sr. Vizconde de Eza, en el comentario que a este respecto hace un periódico, a D. Julian Aragón.

El candidato liberal independiente es D. Juan Aragón a quien apoyarán, si se ha de creer a los hombres que lo dicen, no algunos individuos, sino elementos de valía en la calidad y en número.

A D. Juan Aragón y a sus amigos no le parece eso irracional (como si el aspirar a diputado fuese una brutalidad) ni ilógico, ni ha supuesto por eso que en el distrito de Soria falte el sentido común.

En política como en todo, es lícita la lucha noble y honrada, y la conveniencia de los unos no ha de privar que otros la estimen de otra manera.

El Sr. Vizconde de Eza, para quien nosotros guardamos los respetos personales que se merece no ha de considerar una insensatez el que un hijo del distrito aspire a representar. Es el mismo distrito quien ha de manifestar por quién siente mayores preferencias.

Pero de esa elección—ajenos en absoluto a toda convicción que no sea la nuestra y respondiendo siempre a altos y desinteresados móviles—nos quedará tiempo de escribir. Y es posible que lo hagamos con mucha más intensidad de lo que esté en relación con los candidatos que de los candidatos mismos.

En la Audiencia.

El día 30 del pasado mes se celebró el juicio oral seguido contra José Modrego por delito de lesiones. Las hechos ocurrieron en las eras de Borobia en Septiembre último, y en ocasión que la mujer del procesado extendía una parva de veros, por lo que el vecino Rafael Modrego la recrimitó suscitando una cuestión, creyéndose dueño único de la era. Medió el procesado que, enterado de lo que pasaba acudió a la era y con un cuchillo una lesión en la espalda de Rafael que necesitó 29 de asistencia. El Ministerio Fiscal interpuso la pena de dos meses de arresto y costas. La defensa, a cargo del letrado don Maximino de Miguel solicitó la libertad de su patrocinado, fundado en que éste se limitó a ejercer un derecho, amparando a su mujer de los insultos y malos tratos de obra que tuviera con su adversario.

Al siguiente día se celebró otro juicio por lesiones causadas a Manuel González por el vecino de Las Casas Angel Gonzalo. Con motivo de la fiesta de este barrio se encontraban los dos en el baile, como Manuel solicitara bailar con una hermana del Angel y lo hiciera en malas formas llamaron la atención de aquel para que se moderase; lejos de hacerlo insultó gravemente a la joven y a su familia y en la disputa entablada dió Angel una pedrada al Manuel hiriéndole en la frente y tardando en su curación 18 días. El Fiscal pide arresto y costas. La defensa encomendada también al abogado señor de Miguel interpuso de la Sala la libre absolución para su patrocinado.

En el Círculo La Amistad

Conferencia de M. Hilario Ayuso.

«Para el porvenir de Soria».

Ante numeroso concurso, dió el lunes último su anunciada conferencia en el Círculo «La Amistad» acerca del tema «Para el porvenir de Soria» el distinguido catedrático D. Manuel H. Ayuso. Hizo su presentación en breves frases llenas de emoción, el presidente accidental de dicho Círculo don Manuel Ruiz de Pablo. (Aplausos)

Al levantarse el Sr. Ayuso le fue tributada una cariñosa ovación.

El ilustre conferenciante recuerda las personalidades que antes que él han pasado por la tribuna que ocupa, y ensalza los temas desarrollados por las mismas. Si yo escogiese—añade—un tema doctoral, sería p edantesco é inapropiado para este lugar. Será preciso, pues, hablar de la tierra.

Me tor sería desarrollar un tema trascendental de vulgarización científica y esta sería la labor de pedagogo.

En n. ú tierra hay sobra de ingenios y so-

bra de mentalidad. Nuestro estado mayor intelectual de abogados, periodistas, médicos, profesores, etc, puede figurar al lado de cualquier otro. El de Soria puede ser el orgullo de toda Castilla, tal es la calidad y valía de nuestros cerebrales. Recuerda, a este efecto, la labor realizada en el último Congreso Agrícola.

Yo quiero hablar de algo extraordinariamente regional, y soy optimista para el porvenir de Soria. Este optimismo es el de un hombre que no cree en el porvenir de España.

Soria puede llegar a ser lo que ha sido. Para ello hay que practicar un sano regionalismo contra el centralismo absorbente.

El porvenir de España está en que cada región vuelva a tener su alma propia penetrándose y formándose la nacionalidad desde las provincias al centro. Este debe ser como el cerebro de ponderación y las provincias como los órganos transmisores de los sentidos al cerebro.

Así hay que sentir el patriotismo y así podríamos formar la patria civil en la que nadie ha soñado todavía en España.

Alude al problema catalán y dice que antes que españoles se sintieron catalanes los genios catalanes. El catalanismo—ha pensado en su patria chica, para hacerla grande y hermosa, posiblemente segregada de otra patria.

Es ese un catalanismo hiperestésico. Los norteamericanos y suizos han aprovechado el fermento regionalista para constituir su nacionalidad.

Yo quiero para Castilla la hiperestesia regionalista.

Lo primero que nos hace falta es un contenido poético de la patria chica. Nadie se casa por el gusto de casarse, sino por el amor.

Así, nosotros, no podemos pensar en patria chica, ni en patria grande sin amarlas. Serían esas palabras vacías si dentro de ellas no hay un contenido de amor. Tal contenido lo forman las tradiciones y los recuerdos. Yo quiero que todos los sorianos sientan ese contenido.

En poesía es tan digno de apreciación el vicio como la virtud. Tanta poesía encierra un paisaje frondoso, como una roca pelada. Lo esencial es sentir la impresión estética.

En poesía todo es, pues, utilizable. Me ocurre en esto lo que a los padres con sus hijos.

Si los hijos tienen defectos, los padres los reprenden pero los callan ante el extranjero.

Yo no adulé nunca a los sorianos pero no consiento que el alma soriana, nuestra tierra, sea ultrajada por cualquier extranjero ingrato y desconocedor de nuestra manera de ser (Ovación).

Hemos recibido una Soria digna de ser amada, por ser nuestra. La Soria de los Pierrats, la Soria de los deportados como si fuera la Siberia de España, ha sido la Soria de los Becquer y los Machado.

Pierrat salía de Madrid pronunciando una blasfemia, Becquer derramaba sus lágrimas ante su Sevilla, y todos, cuando trataron y conocieron a nuestra Soria, la amaron y la quisieron. Becquer desarrolló aquí su obra poética; Antonio Machado, que es a mi juicio el primer poeta español contemporáneo, ha escrito de estas tierras lo más trascendental, lo que le hará inmortal.

Ayuso comenta la composición del poeta y continúa su lectura con una vehemencia, un entusiasmo y una fruición insuperables.

Recuerda que aquí nacieron La Mata y Sanz del Río, dos de los tres filósofos españoles que el siglo XIX traspasaron las fronteras.

Enumera los encantos de esta tierra triste de esta tierra fría, donde existe una raza enérgica y laboriosa.

De esta tierra triste y noble, que dijo el poeta, tenemos que conservar su nobleza y convertir en alegría su tristeza.

(Continuará).

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Soria.

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA, los días 11 y 12 del mes de Febrero de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL del COMERCIO, para los que padezcan hernias (quebraduras) desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial, é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean. Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. Enviaremos gratis a quien lo solicite

nuestra interesante obra de 290 páginas titulada «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico Carrera de San Jerónimo, número 37 principal. —4—

Noticias

LETRAS DE LUTO

Nuestro querido compañero el director de «Cultura Agrícola» ha perdido para siempre a su hijo Euliquio, niño de corta edad, que subió al cielo días pasados.

Tenga en cuenta que compartimos su dolor

Ha fallecido en Gómara donde residía con sus hijos, el capitán de infantería retirado D. Francisco Alfaro, a los 73 años de edad.

El Sr. Alfaro estaba en posesión de preciadas condecoraciones y era persona de grandes respetos y estimaciones en toda esta provincia.

Deploramos su fallecimiento, y acompañamos en su hondo pesar a sus hijos y demás familia.

Subasta de armas.—La anunciado para el día 6 en el cuartel de la guardia civil, se celebrará el día 5, a la hora acostumbrada.

Ayer dió a luz, felizmente un niño la esposa de nuestro querido amigo D. Laureano Reglero Pérez.

También días pasados dió a luz una niña la señora de nuestro estimado amigo el industrial de esta capital D. Vicente Alcázar.

Ambas señoras como los recién nacidos continúan en un estado satisfactorio.

Reciban sus padres nuestra enhorabuena.

Al baile de máscaras anunciado para anoche en el Círculo Mercantil acudieron tan solo, disfrazados, cuatro ó cinco chiquillos. Sin embargo, el baile resultó brillante.

El Duero.—Al convertirse en periódico la revista ilustrada «El Duero», que se editaba en los talleres de este bisemanario y dejar de pertenecer a la redacción el director y administrador de la misma, sin surgir, desde luego, ninguna dificultad de importancia que solventar y a instancia de los señores M. Reglero y Hnos., deja de publicarse el periódico citado en los mencionados talleres.

Procedente de San Pedro Manrique ha llegado a Soria D. Isidoro Martínez, estimado amigo nuestro.

La madre de la señora doña Paulina Alvarez, esposa de nuestro querido amigo el administrador de consumos D. Fernando Estrada, se encuentra enferma de bastante gravedad.

Con tal motivo ha llegado, procedente de Oviedo, su hijo D. Higinio Alvarez.

Deseamos a la enferma una mejoría rápida.

Por jugar a las chapas.—

Ayer ingresaron en los calabozos de la inspección de Vigilancia los siguientes elementos: Romualdo Duro (Garrapicho), Leopoldo Norberto Garcia (Machado) y Victor Ortego (Moret).

Aplaudimos al aspirante Sr. Gutiérrez, y si reinciden esos personajes en sus juegos, debe imponerseles otro castigo.

Ayer hizo su entrada triunfal en Soria nuestro querido amigo Juan Brieva, montado sobre el magnífico automóvil que ha adquirido recientemente en Madrid para el servicio de su Hotel.

Le deseamos mucho negocio.

D. Luis, D. Luis...!—No hace muchos números publicábamos la noticia sobre el escándalo enorme que un señor, L. G. R., había cometido y prometimos que si reincidía, aparecerían sus nombres en estas columnas.

Siempre era una atención. Hoy nos encontramos en el gobierno civil con la noticia de que en la noche del sábado dió un fuerte escándalo en su domicilio, Fuentes Cabrejas, 3, el vecino Luis García Rodríguez, quien en completo estado de embriaguez insultó a sus vecinos y a las autoridades que acudieron, avisadas por los mismos. El asunto ha pasado al Juzgado y suponemos que el Sr. Rodríguez se corregirá pronto.

Se encuentra mejorado de la indisposición que le ha retenido en cama varios días nuestro muy querido compañero de redacción don Enrique de Obregón.—También está mejor de su afeción grippal la bellísima Srta. Carmina Asenjo. Lo celebramos.

El sábado contrajeron matrimonio nuestro querido amigo el culto farmacéutico militar D. Santiago Aparicio con la bella señorita Lucía Alcalde.—La falta de espacio nos impide dar más amplitud a esta noticia.

Ortopédico

D. José Aznar Franco

El día 9 y mañana del 10 recibirá consultas en el Hotel Comercio, este acreditado Ortopédico. (Véase anuncio en 4.ª plana).

Se venden chopos

con raíces, muy derechos, de tres a cinco metros de altos; más detalles, Anastasio Sánchez, Soria. —4—

El Porvenir Castellano

no pertenece al pequeño "trust" de periódicos locales.

La Agricultura y los poderes públicos

XVI.

Se ha creído en todos ellos, y nosotros compartimos en absoluto este punto de vista, que el derecho arancelario fijo de 8 pesetas los 100 kilogramos, pueden considerarse suficientemente para proteger debidamente al trigo; porque esta protección es bastante para asegurarle un precio medio no inferior a 25 pesetas los 100 kilogramos; y como este margen protector viene a representar un 35 por 100 del valor del trigo y hay productos industriales que tienen protección mucho más elevada, se ha hecho la afirmación, repetida muchas veces, de que no debe pasar de dicho límite la protección arancelaria en ningún producto, a excepción de la remolacha y el azúcar, mientras subsista el concierto con los fabricantes de este producto, y de las mercancías que sean objeto de monopolios que el Estado explote por sí ó por medio de compañías arrendatarias, mientras subsistan los actuales contratos.

Lejos de nuestro propósito el estudio de las delicadas cuestiones que vienen planteando el regionalismo de determinadas zonas de algunas comarcas, pero de completo acuerdo con recientes campañas de importantes entidades de esta provincia, creemos necesario hacer constar que el movimiento regionalista, que con carácter más ó menos agudo y en diferentes formas y ocasiones, viene presentándose en algunas comarcas, radica precisamente en las ciudades y zonas cuya riqueza y prosperidad se debe a la política económica que nos rige y que el poder central impone a todo el país; y no es, en opinión nuestra, más que el reflejo de la labor de una minoría que alentada por las complacencias del poder público y la apatía del resto del país, pretende conservar y aumentar los privilegios económicos que viene disfrutando con grave perjuicio de los intereses generales de todo el país; sin exceptuar a sus mismos coetéraneos.

Estas aspiraciones regionalistas se presentan una vez como remedio a todos los problemas económicos y sociales que tenemos pendientes, y otras como anhelos inaplazables de comarcas enteras. Y no es raro que vayan acompañadas de conceptos y expresiones que la verdad y la corrección rechazan severamente.

Para dar satisfacción a esas aspiraciones regionalistas, se vienen pretendiendo diversas medidas legislativas, y nuestros poderes públicos han presentado proyectos de Ley en los que se da vida entidades regionales delegando de ellas parte de la soberanía del Estado.

Son indiscutibles para muchos de nosotros las ventajas de la descentralización administrativa. Por amplio que fuese, no habría de asustarnos, siempre que se fijaran previamente las atribuciones de los organismos locales.

Higiene popular

43

el triunfo de la razón y de la verdad las han sacado de sus dos únicos órdenes verdaderos; donde nacen se desarrollan ó desaparecen para traerlas a otros dos ordenes diametralmente opuestos, cuyo peligroso sistema ha hecho extenderlas enconarlas y estorbar su fácil satisfacción. Unos miraban el origen de estas necesidades y los medios para remediarlas en el orden económico; otros en el orden social; pero ni éstos ni aquellos, hanse acordado para nada de las condiciones materiales y morales del individuo, los dos primeros términos indispensables para resolver con acierto las difíciles cuestiones obreras.

Efectivamente, si nuestras clases laboriosas han visto años atrás estentender a marchas forzadas al círculo de sus apremiantes necesidades, sintiendo otras irresistibles que no conocían hasta entonces, culpa es de las titánicas luchas sostenidas durante esa época con más crudeza que nunca entre dos enemigos irreconciliables y siempre dispuestos a batirse donde

42

Roque de Membiola y Salgado.

les citaremos una buena educación y la enseñanza elemental. Son necesidades materiales y secundarias, por ejemplo, una casa cómoda ó un régimen alimenticio muy nutritivo; y necesidades morales pertenecientes a la misma clase, una instrucción superior.

Hay más; las necesidades físicas naturales principalmente, obra sobre el individuo que no logra satisfacerlas, agitando, en virtud de la indeclinable ley fisiológico social, enunciada así: cuando el hombre no consigue satisfacer las primeras necesidades para la vida se agita en busca del otro orden social ó régimen, merced a los cuales espera que esas necesidades le sean satisfechas.

Aplicando las sucintas reflexiones arriba indicadas a nuestras clases obreras, preciso es convenir en honor a la verdad, que sus necesidades han sido falseadas unas veces, exageradas y confundidas otras al calor de un fustoso espíritu doctrinario, ó de innobles pasiones, que contrariando

HERNIAS Y DEFORMIDADES

D. J. Aznar Franco, reputado y antiguo Ortopédico, con sucursal en Valladolid, calle Leopoldo Cano, núm. 22, pral., comunica á todos sus clientes y al público en general, que recibirá consultas, por preilección en SORIA, Hotel Comercio, cada dos meses, para lo cual se anunciará con anticipación el día de su llegada. Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura y en muchos casos la curación de las HERNIAS como lo atestiguan 15 años de éxito.

Corsets ortopédicos para corregir las desviaciones del espinazo.

Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies. Fajas Ventrals contra la obesidad y descenso de la matriz, etc.

Especialidad en piernas artificiales

Sección especial de bragueros, precios económicos.

Casa en Barcelona: calle Carders, núm. 44.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Epoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

- SEGUROS contra incendios.
- SEGUROS sobre la vida.
- SEGUROS de transportes marítimos.
- SEGUROS de transportes terrestres.
- SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
- SEGUROS contra incendio de cosecha.
- SEGUROS de paquetes postales.
- SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.

Almacén de Coloniales de Llorente Hermanos.

FABRICA DE JABONES y lejías líquidas

la mejor de todas para el colado y saneamiento de la ropa en frío

Elaboración de chocolates.

Galletas de todas clases, Gran surtido en cafés, tés, licoras, dulces, garbanzos, y demás artículos del ramo.—Conservas de hortalizas y verduras.—Pescados finos y escaibechas.—Aceitunas y todo lo concerniente á este ramo.

Premiado en diferentes exposiciones

Probad los chocolates "Llorente" marca El León.



Lejía líquida à veinte céntimos litro

Nota. Antes de comprar en ningún sitio, consultar y ver los artículos de esta casa. Ganaréis en clase y precio. No os dejéis engañar.

Despacho: Canalejas, 21 Sucursal: Plaza de Aceña, 15

Aimacén: ESTUDIOS, 2.

SORIA

Se rebajan los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 litros ó kilos.

Se facilitan pasajes para América.

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.—Se publica lunes y jueves.

Cinco pesetas año

Suscripción: Plaza de Aguirre, 2, Imprenta.

El de mayor circulación de Soria

EL MEJOR PERIÓDICO

PARA TODOS

Defensor de los intereses de Soria y su provincia

TARIFA DE ANUNCIOS

Ha comenzado á regir en este bimensuario la siguiente:

En 1.ª plana

Linea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 »
Idem idem 12 0'20 »

En 2.ª ó 3.ª plana

Linea cuerpo 8 0'05 pesetas.
Idem idem 10 0'10 »
Idem idem 12 0'15 »

En 4.ª plana

Pub. caremos cuantos anuncios se nos envíen debiendo tener muy

en cuenta el anunciante que cuanto mayor sea el número de inserciones más rebaja encontrará en el importe del mismo.

Anuncios por año á precios sumamente económicos.

Se admiten en la página que se desee esquelas de funeral. Se cobrarán según tamaño y lugar.

Los comunicados que no sean de ley abonarán 30 céntimos por línea

PAGO ADELANTADO

Indiscutiblemente, la imprenta que produce con más economía es la de este periódico. Impresión esmeradísima en cuantos trabajos se nos confien á precios económicos.

Imprenta de M. Reglero

Y HERMANOS

Plaza de Aguirre, 2,

SORIA

Toda clase de impreso confeccionado en esta casa se distingue por su perfección.

LOS INDUSTRIALES, están convencidos de que servimos bien.

Facturas, cartas y sobres, tarjetas, talonarios, memorandums, etc.

LOS INDUSTRIALES, encargan sus impresos á esta casa,

que cuenta con buena maquinaria y variados tipos, última invención

Impresos para oficinas, B. L. M. oficinas y cuantos trabajos tipográficos se nos confien.

Elegantes triplicados para participaciones de enlace.

Carnets de fantasía para nacimientos.

Esquelas mortuorias, clase superior, desde CINCO PESETAS 100

Prospectos á precios increíbles. Antes de hacer ningún impreso consulte usted á esta casa.

Abundante surtido en recordatorios.

SERVICIO RÁPIDO

TALERES:

Papeles comerciales de diferentes clases.

PLAZA DE AGUIRRE, NUM. 2. Redacción y Administración de "El Porvenir Castellano".

Inmenso surtido en tarjetería.

ma sus exigencias especiales, todo lo cual quiere decir necesidades diferentes, de aquí que éstas no sean iguales para todos los países; lo contrario sería querer agrupar la colectividad humana, á la manera que se reúnen los satélites al rededor del sol, ó en los laboratorios de la materia los átomos convergen hacia un centro de afinidad, tentativa irrealizable.

Las necesidades humanas que hacen al caso, se dividen en físicas y morales, según correspondan al estado material ó moral del hombre. Ambas están comprendidas en las dos grandes clases denominadas y secundarias: Aquellas inherentes á la naturaleza del individuo se distinguen de las demás por revestir un carácter absoluto é imperioso; y ser imprescindible para la vida; estas no reúnen dichas cualidades. Así figuran al frente de las necesidades físicas naturales al aire puro, preciso, para respirar, la luz, el espacio, una alimentación reparadora, y por último los vestidos. Entre las primeras necesidades mora-

quiera se encuentren, sin que ninguno salga vencedor, á saber: el individualismo y el socialismo. El primero haciendo abstracción completas de las condiciones instintivas y morales que acusa la personalidad humana, cree mejorar la suerte del obrero entregándolo á la asociación en sus distintas formas. El segundo señalando los males que afligen á las clases obreras en una viciosa organización social, pide nada menos que toda su reforma.

Solo el médico viviendo, como vive entre todas las clases sociales y acostumbrado por hábito á levantar cuidadosamente el apósito que cubre las heridas del pueblo obrero, puede conocer la verdadera naturaleza de esas heridas y el bálsamo consolador para cicatrizarlas de un modo sólido, clasificándolas y colocándolas en sus órdenes respectivos.

La psicología, la fisiología y la higiene contrarias á todo espíritu de escuela por inspirarse en los sentimientos puros y naturales del corazón humano, viendo en los trabajadores

i Lampó!

i Lampó! Nuevo producto para la limpieza y saneamiento de la ropa. No es una lejía. No es tampoco un jabón.

No quema la ropa ni las manos; disuelve perfectamente la grasa y deja la ropa mejor que cualquiera de los sistemas conocidos.

Lampó es sumamente económico, y quien lo usa una sola vez no vuelve á pedir otro producto similar, puesto que ninguno existe que pueda igualarle en resultados **i Lampó!**

- De venta en Soria.. Sres. Llorente Hermanos
- » en Almenar.. Don Julio Pérez.
- » en Vinuesa... Don Anselmo Castejón.
- » en Garray.... Don Gregorio García.

Clinica médico-quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

SAN LEONARDO (Soria)

exinterno de los hospitales de Madrid; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres. Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.